

莎莎全年見紅 17年首次

郭少明：生意驟跌80% 42年來最嚴峻

受到中美貿易戰、社會事件及疫情多重打擊下，莎莎(0178)昨公布，截至今年3月底止全年業績由盈轉虧，蝕5.2億元，為2002財年(2003年)以來首次。集團主席及行政總裁郭少明昨表示，入行40年從未見過生意一瞬間大跌70%至80%，他透露，本港零售市道需時恢復，今年4月份起的首財季表現不理想，第二財季亦難見突飛猛進，預料中期業績仍錄虧損。集團已申請防疫基金及保就業資助。

香港文匯報記者 莊程敏



莎莎主席及行政總裁郭少明表示，入行40年從未見過生意一瞬間大跌70%至80%，旁為其太太、副主席郭羅桂珍。

莎莎去年度港澳零售及批發業務表現



製表：記者 莊程敏

莎莎去年業績盈轉虧5.2億元，上財年則錄溢利4.7億元。若撇除零售店舖資產減值撥備2.7億元及終止新加坡零售業務的虧損4,080萬元，去年虧損為2億元。鑑於市場的經營環境嚴峻及前景未明，不派末期息。上財年則派末期息9仙。自去年亦為該公司成立42年來經營狀況最嚴峻的一年，是集團自2003年沙士後首次錄得虧損。

回顧莎莎去年度的港澳零售及批發業務表現，自第二財季(2019年6至9月)起，呈逐季下降趨勢，反映黑暴阻嚇內地客來港影響顯現，及至第四財季(2020年1至3月)，加上疫情影響，生意額只有前三季每季的一半，按年更大跌62%。而莎莎昨公布今年4月至6月14日的營運數據顯示，集團整體營業額按年再跌69.5%，港澳零售銷售跌75.9%，同店銷售跌72.6%。內地零售銷售跌15.3%，同店銷售跌1.2%。

需保留現金 首次不派息

郭少明昨感嘆，自己入行40年，從未見過生意一瞬間可以大跌70%至80%，由於經營環境嚴峻要保留現金，集團決定全年不派息，是公司上市以來首次，但期望市況好轉後可以恢復派息。他相信，2至3月為港澳銷售的最差時期，隨着政府放寬限聚令後，銷售有回升跡象，惟只局限於本地客。

短期難突飛猛進 中期續蝕

他指出，集團首財季表現不理想，預期第二財季亦難見突飛猛進，認為本港零售市道需時恢復，期望澳門開關後可推動銷售，惟料中期業績仍會錄得虧損。莎莎去年營業額按年跌29.9%至57.2億元。港澳零售及批發銷售額下降33.2%至47.4億元，同店銷售大挫33.8%，拖累港澳市場錄得虧損4.1億元。莎莎又指，整體交易宗數下降26.3%，其中內地旅客及本地客分別下跌45.3%和2.2%，內地旅客與本地客的銷售組合比例大幅改變，內地旅客的銷售佔比由去年的71.4%減至60.3%。

已申請防疫基金保就業計劃

截至今年3月底，集團員工數為約3,700名，較去年中期業績公布的約4,500名，減少約800人。郭少明解釋，新加坡結束業務流失部分員工，另外集團陸續關閉分店，生意受挫影響銷售員佣金收入，亦導致員工自然流失。目前集團已申請政府的防疫基金及保就業計劃，期望保住員工就業。莎莎昨收報1.34元，跌4.29%。

莎莎去年度業績撮要

項目	表現(港元)	按年變幅
股東應佔溢利	虧損5.16億	上年溢利4.71億元
每股基本盈利	虧損16.7仙	上年每股基本盈利15.4仙
末期股息	不派息	上年派末期息9仙
持續經營業務營業額	57.17億	跌29.9%
港澳零售及批發銷售額	47.39億	跌33.2%
內地總營業額	2.43億	跌12.1%
零售店舖數目	235間	減18間

製表：記者 莊程敏



莎莎自去年10月起，已關閉12間店舖。資料圖片

黑暴疫情旅客減 已門12旅遊區店

香港文匯報訊(記者 莊程敏)受到黑暴及新冠疫情影響，內地遊客來港銳減，嚴重打擊了餐飲及零售業。莎莎昨表示，自去年10月起，集團已關閉12間店舖，當中大部分位處尖沙咀、銅鑼灣和旺角等旅遊區。截至今年3月底止，集團持續經營業務的零售店舖按年淨減少18間至235間，當中港澳佔112間，較去年同期淨減少6間，內地則有44間分店。

莎莎指出，集團位處旅遊區的零售店舖一直為港澳業務帶來較大銷售貢獻，不過，旅客人次在過去的12個月銳減，導致該區店舖的人流嚴重流失及虧損。近數月來，銷售額錄得80%至90%的跌幅，故唯有關閉旅遊區表現欠佳的店舖，以降低成本，實現更精簡的成本結構。

續租店舖減租逾半

集團主席及行政總裁郭少明透露，本財年集團有約37間店舖須續約，當中有6間已續租，平均續租租金下跌40%，旅遊區減幅較大；7間已續3至6個月短期租約，租金減幅達一半以上；至於4間在旅遊區的店舖選擇不續租。他表示，旅遊短期內不會大幅復甦，該區分店續租租金至少要減60%以上才會繼續經營，預計今年有不少於10間港澳店舖需要關閉。

內地業務逐步復甦

內地市場方面，郭少明補充，當地業務已見復甦，在疫情期間曾關閉約10間店，惟近期已新開4至5間店，料本財年開不多於10間店舖。他提到，集團已關閉內地網站及手機應用程式，惟未來將透過微信小程序等第三方平台，提供個人化的客戶互動體驗，看好電商服務將帶動內地銷售表現。

京東首日升3.5% 一手賬賺400元

香港文匯報訊(記者 周紹基)市場昨關注中美會談成果，港股早段曾受美股期貨急挫而拖累，一度跌約360點，及後央視報道中美對話內容，表示雙方都同意採取行動，認真落實兩國元首達成的共識，並同意繼續保持接觸和溝通。消息令港股跌幅收窄，最終只跌16點，收報24,464點，成交額因京東(9618)掛牌而增至1,219億元。

內地研科創板加入港股通

中美會談後，兩國代表稱雙方已就中美關係，以及共同關心的國際與地區問題，深入地交換意見。雙方充分闡明各自的立場，認為這是一次建設性的對話，並表示雙方都會認真落實兩國元首達成的共識，同意保持接觸和溝通，被市場認為會談內容尚算積極。

京東昨日上市，開市價已為全日最高價239元，較招股價226元高5.8%，但收市只



京東在北京舉行慶祝集團在香港掛牌上市的「雲敲鐘」儀式。新華社

報234元，只較招股價高3.5%，一手50股不計手續費賺400元。美林則上調京東的ADS目標價，由60美元升至70美元，按每股1美元兌7.8港元計，以及每股ADS等同兩股港股，即京東的目標價約為273元。

融中心的地位，又指會加快將科創板股份，加入到「港股通」行列，即香港股民都有機會買到科創板股份。市場人士指，回顧2007年時，「港股直通車」令港股進入大牛市，在2014年「滬股通」的推出，為港股帶來「大時代」，若科創板納入港股通範圍，或會使港股再出現新一輪炒作。

新經濟股昨日則個別走向，網易(9999)跌1.1%，阿里巴巴(9988)平收，騰訊(0700)則被挾升，上破52周高位，收市升1.6%報458元。美團(3690)上升不足0.1%。

中興芯片新里程 爆升22%

內媒引述中興(0763)指，該公司已具備7納米芯片的規模量產能力，並已於全球5G項目上進入商用階段，股價應聲升22%，收報27.75元。

港交所擬成立綠色交易所「STAGE」

香港文匯報訊(記者 岑健樂)港交所(0388)昨宣布，計劃成立可持續及綠色交易所「STAGE」。「STAGE」為亞洲首個可持續金融資訊平台，將為投資者提供可持續及綠色金融產品信息及其資源。此外，STAGE亦肩負教育和宣傳平台角色，鼓勵相關領域知識共享，並推動亞洲可持續及綠色金融發展。

港交所綠色及可持續發展金融主管許淑嫻昨表示，2015年本港綠色債券發行規模只有24億元，但去年已增至750億元。而STAGE的成立，展現港交所對可持續發展的承諾，希望鼓勵發行人、投資者、資產管理人、市場參與者和顧問，共同構建香港和區域內的綠色及可持續金融生態系統，從而能夠提升市場的可持續發展。

在初始階段，STAGE將首先建立一個債券及交易所買賣產品(ETP)資訊庫，涵蓋

在港交所上市的可持續發展債券、綠色債券和社會責任債券及與ESG相關的ETP。符合相關國際標準的產品發行人將獲邀免費加入STAGE並展示其產品，發行人每年亦需定期提供相關報告。該產品資訊庫最快將於今年稍後推出。

符歐美或內地標準都顯示

港交所將隨市場發展，逐步開發STAGE

資訊平台，並考慮擴大其覆蓋範圍，以引入更多資產類別和產品類型，例如與可持續性相關的衍生產品或ESG相關的指數產品，以及其他可持續和綠色金融產品。

另外，許淑嫻表示現時國際上對綠色債券有不同的標準，而目前STAGE不會排除任何的標準，即符合歐美或中國對綠色債券的標準，都可在STAGE上顯示，因STAGE是一個金融資訊平台，而所有綠色債券的上市申請及交易，都需經過既定程序進行。

強積金減持中資股 八成流入美股

香港文匯報訊(記者 周紹基)中美關係持續緊張，特別是美國提出愈來愈多對中國的打壓，令強積金在5月份從香港和內地股市撤出3.84億港元資金，是4年來最大單月紀錄。5月淨流入量最大的資產類別，是亞洲以外的區域股票基金，金額達11.7億元，其中超過80%流入美國股票。

走資幅度4年最大

彭博引述MPF Ratings數據顯示，5月份內地及本港的股票基金，錄得了3.84億元淨流出，是2016年以來錄得的最大單月走資幅度。截至5月底止，共有2,100億元強積金資產，投放於內地及香港的股票基金。

同時，亞洲除外的區域性股票基金，5月份錄得淨流入11.7億元，是吸資最大強積金資產類別。MPF Ratings向彭博表示，強積金計劃成員由內地與香港股票，轉移到其他地區的資產已有一段時間，特別是自去年以來的肺炎疫情，並預期隨着市場的不確定性趨增，有關趨勢仍會持續。

MPF Ratings主席蕭川普表示，從內地與香港股票基金，與美國股票基金資金流向的巨大差距來看，他形容強積金成員有可能對內地及香港股票失去信心。